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Новая парадигма предпринимательства приведёт и к  смене парадигмы высшей школы. Основ-

ные её аспекты раскрыты автором в недавней публикации [1].  

Вывод, или научная новизна. Подводя итоги исследования можно констатировать такие ре-

зультаты:  

– Оценены различные взгляды на важнейшие аспекты парадигм в научной литературе.  

– Уточнена дефиниция понятия «Парадигма» как кратко выраженная, неизменная на длительном 

отрезке времени специфическая словесная модель, образец, пример поведения, способ взаимодействия, 

взаимосвязи двух важнейших субстанций». 

– Сформулированы и оценены прошлые и настоящая парадигма предпринимательства «Пред-

принимательство - это получение дополнительной прибыли за счёт внедрения новшеств».     

– Разработана новая парадигма предпринимательства «Предпринимательство – это вложение 

средств в организацию исследования и внедрения новшеств». 
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Анотація. Сьогодні для забезпечення свого ефективного функціонування та розвитку підприємс-

тва мають взаємодіяти з іншими суб’єктами господарювання для доступу до додаткових матеріальних 
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та фінансових ресурсів, інформації, досвіду інших організацій, впровадження новітніх технологій, залучен-
ня висококваліфікованих кадрів. Взаємодія між підприємствами сприяє підвищенню їх конкурентоспромо-
жності, фінансової стійкості, зміцненню їх положення на ринку. Вище перераховане може бути досягнуто 
за рахунок створення об’єднань підприємств, різних способів кредитування та оренди, субпідряду. Особ-
ливої уваги заслуговує і нова для вітчизняної економіки форма організації бізнесу - аутсорсинг, що давно 
вже отримала широке розповсюдження в світі. 

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних засад використання аутсорсингу в 
діяльності підприємств України. Метою статті є порівняння аутсорсингу з іншими формами взаємодії 
господарюючих суб’єктів з ціллю залучення додаткових ресурсів та визначення його ролі в сучасній еконо-
міці України. В роботі досліджено основні форми взаємодії господарюючих суб’єктів, визначено їх переваги 
та недоліки, особливості застосування та відмінності від аутсорсингу. В статті розглянуто, які ресурси 
підприємство може залучити, застосовуючи ту чи іншу форму взаємовідносин. Аутсорсинг порівняно з 
іншими формами кооперації, об’єднаннями підприємств, запозиченням праці, орендою, кредитуванням, 
лізингом. В роботі визначено, що аутсорсинг в сучасних економічних умовах виступає способом розвитку 
віртуалізації бізнесу і створення віртуальних організацій, забезпечує гнучкість та мобільність бізнесу. 
Результати дослідження можуть бути використані підприємствами при прийняття рішення щодо за-
стосування аутсорсингу або іншої форми взаємодії господарюючих суб’єктів. 

Ключові слова: аутсорсинг, ресурси, кооперація, об’єднання підприємств, запозичення праці. 

 
Постановка проблеми. Сучасні умови господарювання характеризуються тим, що повністю 

автономному підприємству достатньо важко вижити в конкурентному середовищі. На даний момент 
на ринку представлена велика кількість підприємств та організацій, що є вузькоспеціалізованими в 
конкретній галузі і досягли досконалості якості та мінімізації витрат окремих бізнес-процесів. Тому 
для підприємств доцільно використовувати різні засоби кооперації та передавати на виконання 
окремі функції, процеси і навіть підрозділи стороннім організаціям. Одним з таких засобів є аутсор-
синг. Аутсорсинг представляє собою передачу організацією певних бізнес-процесів або виробничих 
функцій на обслуговування іншій компанії, що спеціалізується в даній галузі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженнями, пов’язаними з визначенням місця 
та ролі аутсорсингу серед інших способів кооперації і залучення додаткових ресурсів займались такі 
вчені, як Б. О. Анікін, С. Л. Безручук, Г. М. Болдир, С. М. Задорожна, Є. Н. Коренєв, С. М. Лайчук, 
О. І. Микало, І. П. Милько, Є. П. Морозова, І. Л. Руда, Т. А. Родкіна, П. А. Фісуненко, Т. М. Харченко, 
А. Н. Химченко, Л. М. Черчик та інші [1 - 11]. 

Аутсорсинг розглядався вченими як організаційна форма інтеграції підприємств і форма го-
сподарських відносин, спосіб залучення персоналу і ресурсів інших організацій, стратегія розвитку 
підприємства, спосіб реорганізації підприємства, форма взаємодії крупного та малого капіталу, спо-
сіб запозичення персоналу, метод оптимізації господарської діяльності, інструмент підвищення кон-
курентоспроможності, спосіб вдосконалення виробничих відносин. 

Невирішені складові загальної проблеми. Проте, недостатньо дослідженим залишається пи-
тання, яку саме роль аутсорсинг виконує у сьогоднішніх економічних реаліях. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є порівняння аутсорсингу з іншими формами вза-
ємодії господарюючих суб’єктів з ціллю залучення додаткових ресурсів та визначення його ролі в 
сучасній економіці України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Головною перевагою аутсорсингу є отримання 
доступу до різноманітних ресурсів сторонньої організації, а саме: висококваліфікованого персоналу, 
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досвіду, знань, передових технологій, основних фондів тощо. Розглянемо, в який ще спосіб підпри-
ємство може залучити ресурси інших організацій. 

Порівняння аутсорсингу з іншими формами взаємодії між підприємствами та особисто з 
працівниками, що дозволяють залучити додаткові ресурси наведено в табл. 1. 

Передусім, аутсорсинг представляє собою форму кооперації господарюючих суб’єктів. Бага-
то вчених ставлять його в один ряд з субпідрядом, консалтингом, наданням послуг сервісу та підт-
римки, за яких підприємство отримує доступ до різних ресурсів іншої організації на платній, тимча-
совій основі, доручаючи їй виконувати деякі роботи за своїм замовленням. Найбільш суттєвою від-
мінністю аутсорсингу від подібних способів кооперації є його стратегічний характер. Так на думку 
Б. О. Анікіна, аутсорсинг - це спосіб кооперування, але на відміну від інших способів кооперування – 
підряду, субпідряду та сервісного обслуговування – аутсорсинг – стратегія управління компанією, а 
не вид партнерської взаємодії, він передбачає певну реструктуризацію виробництва корпорації та її 
зв’язків [3]. П. А. Фісуненко, Є. П Морозова зазначають, що аутсорсинг, на відміну від субпідряду, 
спрямований на реструктуризацію організації з передачею частини або цілого бізнес-процесу зов-
нішньому виконавцю [7]. Особливістю аутсорсингу є виділення окремого бізнес-процесу і відмова 
від його виконання власними силами, що приводить до реорганізації підприємства, а також до виві-
льнення його від відповідальності та ризиків, пов’язаних з виконанням окремих функцій.  

Також аутсорсинг можна порівняти зі створенням об’єднань підприємств, таких як спільне 
підприємство, кластер, стратегічний альянс, фінансово-промислова група, картель, консорціум, хо-
лдинг, концерн, корпорація, трест. При створенні об’єднань підприємства добровільно поєднують 
свою науково-технічну, виробничу, комерційну та іншу діяльність. Тобто взаємно отримують доступ 
до ресурсів одне одного, чого не відбувається в процесі аутсорсингу. Хоча він і представляє собою 
форму стратегічного партнерства, проте лише підприємство замовник на платній основі має право 
використовувати ресурси аутсорсера. 

Ще одним способом отримання додаткових ресурсів є їх оренда, лізинг, якщо йде мова про 
виробничі потужності, приміщення, або запозичення праці у випадку залучення додаткового персо-
налу. Л. Домінгез вважає, що аутсорсинг є процесом найму спеціалістів у певній галузі з метою пе-
редачі їм бізнес-функцій, які є не основними в діяльності підприємства, тобто це є метод залучення 
персоналу без збільшення соціальних виплат [16]. Формами запозичення праці є лізинг персоналу, 
аутстафінг. Аутстафінг представляє собою кадрову технологію, за якої компанія-провайдер послуг 
оформлює в свій штат вже існуючий персонал компанії-клієнта, при цьому зобов’язання роботодав-
ця переходять до провайдера послуги. При лізингу персоналу робітник перебуває в штаті провай-
дера послуг, який самостійно здійснює підбір співробітників, а потім рекомендує їх підприємствам, 
залишаючи у своєму штаті. Крім того, підприємство може використовувати додаткові трудові ресур-
си, контактуючи безпосередньо з працівниками без залучення додаткових організацій. Це можливо 
за рахунок використання праці фрилансерів та краудсорсинга. Запозичення праці відрізняється від 
аутсорсингу тим, що здійснюється на певний термін для рішення конкретних завдань і не передба-
чає повної відмови підприємства від виконання будь-яких функцій.  
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Таблиця 1 - Порівняльна характеристика різних форм взаємодії між підприємствами, що сприяють додатковому залученню ресурсів [2, 4, 5, 
7, 9, 11, 12, 13, 14] 

Характеристика Відмінні риси Переваги Недоліки Ресурс, що залучається  
Об’єднання підприємств 

Господарська організація з правами юридич-
ної особи, яка утворена у складі двох або 
більше підприємств з метою координації їх 
виробничої, наукової, комерційної та іншої 
діяльності для вирішення спільних економіч-
них та соціальних завдань 

Підприємства, що входять до складу 
об’єднання, пов’язані єдиною метою; 
кожне підприємство зацікавлене в 
розвитку інших підприємств 
об’єднання; підприємства функціону-
ють у тісній співпраці та спільно не-
суть відповідальність 

Доступ до широкого кола ресурсів 
усіх підприємств об’єднання; взаємо-
підтримка та розподіл ризиків між 
підприємствами об’єднання; 
об’єднання підприємства сприяє 
більш ефективному використанню 
наявних ресурсів 

Підприємства втрачають самостій-
ність прийняття рішень стосовно 
стратегічного розвитку об’єднання; 
усі ресурси підприємства знахо-
дяться у доступі інших підпри-
ємств об’єднання 

Усі види ресурсів: технічні, 
технологічні, трудові, органі-
заційні, фінансові, інвести-
ційні, матеріальні, нематеріа-
льні тощо 

Субпідряд 
Вид виробничої кооперації, в ході якої одне 
підприємство (замовник) доручає іншому 
(підрядник) здійснити виготовлення певної 
продукції (послуг) 

Взаємодія між крупними (замовник) 
та малими підприємствами (підряд-
ник); як правило охоплює лише виро-
бничу і науково-виробничу сферу 

Замовник отримує результат і управ-
ляє всіма роботами субпідрядника по 
проекту (тобто ризики проекту розді-
лені між замовником і виконавцем) 

Підрядник надає послуги в тому 
обсязі і в тій якості, що передбаче-
ні специфікою його діяльності, і не 
підстроюється під замовника 

Ресурси, що передбачені 
договором субпідряду: тру-
дові, технічні, технологічні, 
нематеріальні, матеріальні 

Аутстафінг 
Кадрова технологія, за якої компанія провай-
дер послуг оформляє у свій штат вже існую-
чий персонал компанії-клієнта, при цьому 
права та обов’язки роботодавця переходять до 
провайдера послуги 

Представляє собою виведення праців-
ників зі штату підприємства, здійсню-
ється передача не функцій, а персона-
лу, що виконує окремі функції, іншій 
організації 

Зниження навантаження на кадрову 
службу, податкова оптимізація, зни-
ження витрат на утримання персона-
лу, делегування ризиків та відповіда-
льності іншому підприємству 

Ризик витоку інформації за межі 
підприємства, можливість підви-
щення плинності кадрів, зниження 
зацікавленості працівників до 
розвитку підприємства-замовника 

Трудові, нематеріальні ресур-
си 

Лізинг персоналу 
Агентство надає персонал, що знаходиться у 
його штаті, клієнту на досить тривалий термін 
(від трьох місяців до кількох років); персонал 
не перебував і не перебуває в штаті компанії-
замовника 

Лізинговий провайдер підбирає само-
стійно співробітників, а потім рекоме-
ндує їх підприємствам, залишаючи їх 
у своєму штаті 

Підприємство має змогу на певний час 
залучити кваліфікований персонал не 
обтяжуючи себе кадровими пробле-
мами; можливість відмови від праців-
ника без ускладнень 

Необхідність знаходити іншого 
спеціаліста по закінченню терміну 
лізингу; ризик витоку інформації; 
відсутність впливу на розвиток та 
кваліфікацію кадрів 

Трудові, нематеріальні ресур-
си 

Кредит 
Позика в грошовій або товарній формі, яку 
кредитор дає позичальникові на умовах зво-
ротності з виплатою позичальником відсотка 
за користування кредитом 

Представляє собою використання 
надлишкових ресурсів суб’єкту іншим 
суб’єктом, в якого цих ресурсів не 
вистачає, на платній основі 

Дозволяє отримувати прибуток, вико-
ристовуючи ресурси, що не належать 
підприємству, й оплачувати з нього 
вартість кредиту 

Залучення ресурсів не гарантує їх 
ефективного використання у дія-
льності підприємства, проте пе-
редбачає їх повернення та плату за 
їх використання 

Фінансові або матеріальні 
ресурси 

Лізинг 
Підприємницька діяльність, спрямована на 
інвестування власних чи залучених фінансо-
вих коштів, яка полягає в наданні лізингодав-
цем у виключне користування на визначений 
строк лізингоодержувачу майна 

Представляє собою довгострокову 
оренду об’єкта з можливістю його 
викупу наприкінці терміну дії догово-
ру лізингу за залишковою вартістю 

Дозволяє організувати невеликі підп-
риємства на базі активів крупних 
підприємств, оскільки таким чином 
відпадає необхідність в значних єди-
норазових інвестиціях 

Існує імовірність того, що лізинго-
ві платежі не відповідатимуть 
дохідності активів, що надаються у 
лізинг 

Матеріальні, технічні ресурси 

Консалтинг 
Вид інтелектуальної діяльності, основне за-
вдання якого полягає в аналізі, обґрунтуванні 
перспектив розвитку і використання науково-
технічних і організаційно-економічних інно-
вацій з урахуванням предметної області і 
проблем клієнта 

Передбачає надання господарству 
рекомендацій щодо досягнення необ-
хідного результату. Представляє со-
бою діяльність з консультування з 
широкого кола питань в сфері фінан-
сової, юридичної, технологічної, тех-
нічної, експертної діяльності 

Підприємство має деяку гнучкість 
щодо використання рекомендацій 
консультантів та може розпорядитися 
ними на свій розсуд з урахуванням 
специфіки діяльності 

Відсутня відповідальність за кін-
цевий результат, що залежить від 
того, наскільки підприємство ефе-
ктивно розпорядилося порадами 

Нематеріальні ресурси 
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Продовження таблиці 1 
Фрілансинг 

Виконання замовлення спеціалістом, який не 
є представником будь-якого підприємства та 
працює за власною ініціативою та бажанням 

Працівник наймається на певний ко-
роткий термін для виконання визна-
ченого переліку робіт або рішення 
визначеного завдання 

Можливість найняти працівника, що 
найбільш точно підходить для конкре-
тної господарської ситуації 

Фрілансер не націлений на довго-
строкове співробітництво, може 
одночасно виконувати замовлення 
для різних клієнтів 

Трудові, нематеріальні ресур-
си, та всі ресурси, що знахо-
дяться у розпорядженні фрі-
лансера 

Краудсорсинг 
Передача завдань на виконання «натовпу», 
групі потенційних чи реальних споживачів, 
які зацікавлені у розвитку підприємств 

Проводиться, як правило, на основі 
ентузіазму учасників на безкоштовній 
основі; передбачає створення продук-
ту за допомогою безпосередньої учас-
ті цільової аудиторії; використовує 
потенціал широкого загалу 

Дає можливість потенційним покуп-
цям запропонувати власні розробки 
для товарів, які вони планують прид-
бати; передбачає дослідження не тіль-
ки потреб споживачів, а й пошук шля-
хів, як ці потреби задовольнити 

Виконавці не несуть відповідаль-
ності за надані послуги або розро-
бки; виконавець, що приніс ко-
ристь підприємству, не обмежений 
трудовим контрактом, тому може 
запропонувати свої ідеї конкурен-
там 

Трудові, нематеріальні ресур-
си, а також будь-які ресурси, 
що знаходяться у розпоря-
дженні учасника краудсорси-
нгу, в т.ч. матеріальні, техні-
чні, технологічні 

Сервіс та підтримка 
Представляють собою післяпродажне обслу-
говування клієнтів 

Мають разовий, епізодичний, випад-
ковий характер і обмежені початком і 
кінцем 

Залучення персоналу, що має досвід 
виконання завдань, пов’язаних з пев-
ним товаром або послугою 

Можуть мати низьку якість у 
зв’язку з монополізацією сервісу 
певного товару 

Трудові, технічні, технологі-
чні 

Франчайзинг 
Спосіб ведення бізнесу, за якого крупне підп-
риємство (франчайзер) на платній основі 
передає права на використання своєї торгіве-
льної марки, патентів, ліцензій, ноу-хау та 
інших об’єктів інтелектуальної власності 
(франшизу) незалежним підприємцям (фран-
чайзі) 

Надання малим підприємствам техні-
чної, організаційної допомоги тощо; 
зацікавленість головного підприємст-
ва (франчайзер) у розвитку малих та 
середніх підприємств (франчайзі) 

Згідно угоди мала фірма отримує 
назву великої, яка стає її товарним 
знаком, таким чином використовує 
імідж, опізнаність, ставлення спожи-
вачів до відомого бренду, що забезпе-
чує високу проникну спроможність на 
ринку 

Франчайзі зобов’язується мати 
ділові відносини виключно з фран-
чайзером та здійснювати підприє-
мницьку діяльність за його техно-
логією, що значно обмежує свобо-
ду діяльності 

Нематеріальні, технологічні 
ресурси 

Віртуальне підприємство 
Добровільна, тимчасова форма кооперації 
декількох, як правило, незалежних партнерів, 
що забезпечує радикальну конкурентну пере-
вагу завдяки оптимізації організації виробни-
цтва товарів та послуг 

Компанія доручає свої основні функ-
ції іншим організаціям, а сама стає 
невеликою головною організацією, 
яка координує їх діяльність 

Віртуалізація бізнесу дозволяє органі-
зовувати господарську діяльність без 
значних капіталовкладень та ризиків, 
забезпечує гнучкість та сучасність 
діяльності 

Підприємство не існує фізично; 
взаємодія з бізнес-партнерами 
відбувається у віртуальному сере-
довищі; нестабільність комунікацій  

Технічні, технологічні, тру-
дові, організаційні, матеріа-
льні, нематеріальні 

Аутсорсинг 
Передача організацією певних бізнес-процесів 
або виробничих функції на обслуговування 
іншій компанії, що спеціалізується у відпові-
дній галузі 

Носить стратегічний характер, перед-
бачає реструктуризацію та трансфор-
мацію бізнес-процесів підприємства; є 
формою партнерської взаємодії підп-
риємств 

Забезпечує оптимізацію структури 
управління підприємством, покра-
щення діяльності за рахунок підви-
щення ефективності виконання окре-
мих бізнес-процесів 

Зменшення повноважень управлін-
ня та збільшення залежності від 
аутсорсера, ризик витоку конфіде-
нційної інформації 

Технічні, технологічні, тру-
дові, організаційні, матеріа-
льні, нематеріальні 
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Залучення аутсорсингу повинно супроводжуватися підвищення ефективності роботи підпри-
ємства в цілому, а не окремих бізнес-процесів за рахунок його реорганізації та оптимізації функціо-
нальних взаємозв’язків. Харченко Т.М. зазначає, що головна особливість у застосуванні аутсорсин-
гу – це комплексний, інтегральний підхід до розв’язання проблеми. Оцінюючи потенційну чи фактич-
ну доцільність аутсорсингу, не можна розглядати ефективність лише однієї функції, яка делегується 
провайдеру, слід оцінювати, наскільки зміниться або змінилася ефективність діяльності підприємст-
ва в цілому [10]. 

В сучасних економічних умовах все більше розповсюдження отримують мережеві та віртуа-
льні організації. Віртуальна організація представляє собою добровільну, тимчасову форму коопера-
ції декількох, як правило, незалежних партнерів, що забезпечує радикальну конкурентну перевагу 
завдяки оптимізації організації виробництва товарів та послуг. Подібне підприємство має відносно 
невеликий капітал, проте володіє торгівельною маркою або брендом. Навколо таких підприємств 
весь процес виробництва й реалізації продукції та послуг в основному здійснюється побудованою 
навколо них мережею інших організацій. Такі утворення часто використовують аутсорсинг для по-
будови своєї структури. Тому сьогодні аутсорсинг виступає ще й інструментом віртуалізації економі-
ки, забезпечення її гнучкості та мобільності. 

Висновок. Визначаючи роль та значення аутсорсингу в сучасній економіці, слід зазначити, 
що від представляє собою спосіб стратегічної взаємодії суб’єктів господарювання, за якого замов-
ник передає виконавцю на виконання на платній основі певну функцію або бізнес-процес, що забез-
печує підвищення ефективності роботи замовника, а також його гнучкість, мобільність, зниження 
ступеня відповідальності та ризиків, приводить до виведення його ресурсів за межі підприємства. 
Аутсорсинг сприяє зниженню величини капіталу, необхідного для ведення бізнесу, що в свою чергу 
допомагає створювати невеликі, мобільні підприємства, головним критерієм успіху яких стає інно-
ваційність та гнучкість діяльності. 
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Анотація. У статті проаналізовано високий рівень податкового навантаження на платників по-

датків в Україні. На підставі аналізу результатів рейтингу «Paying Taxes 2014», складеного аудиторською 
компанією РriceWaterНouseCoopers та Світовим банком, встановлено, що за простотою системи опода-
ткування у рейтингу Україна посідає 164-те місце із 189 країн світу з причин наявності 28 податкових 
платежів, витрачання 390 годин у рік на сплату податків. Розмір загальної ставки податкового наван-
таження складає 54,9 %, що на 11,9 % більше середньосвітового рівня. Зроблено висновок, що податкове 
навантаження призводить до неспроможності сплачувати високі ставки податків, тому має місце ухи-
лення від сплати податків, що завдає значної шкоди інтересам держави.  

На підставі аналізу даних Міністерства фінансів України встановлено, що податок на прибуток є 
одним з основних загальнодержавних податків, що приносять одні з найбільших надходжень до бюджету. 
Зроблено висновок з огляду на характер податків, що чотири з них є непрямими, тому лише податок на 
прибуток підприємств є прямим податком та є базою для розробки схем оптимізації податкових зо-
бов’язань з боку платника. Податкове планування загалом покликане знизити ризики, що виникають у 
платника податків. Найбільш дієвим інструментом зниження ризиків у світовій практиці бізнесу вважа-
ється диверсифікація. Такий же самий принцип розподілу є основою оптимізації сплати податку на при-
буток, коли підприємство виділяє із своєї структури підрозділ, що виконує окремі функції та відповідає 
ознакам малого підприємства. Таким чином, використання схеми диверсифікації бізнесу із створенням 
малих підприємств на спрощеній системі оподаткування є досить ефективною для сучасних умов, оскіль-
ки є законною та економічно вигідною для обох зацікавлених сторін: підприємства-платника та держави.  


